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НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Національний гуманітарний простір є середовищем, завдяки якому 

виробляється та функціонує система ідей, цінностей, ідеалів, міфів, 

стереотипів, образів, що впливають на свідомість людей, і, таким чином, 

визначають напрями поступу нації та держави. Саме тому так послідовно, 

цілеспрямовано розбудовують і захищають від різноманітних впливів свій 

власний гуманітарний простір розвинені держави світу, або ті, що претендують 

бути такими. Його цілісність виступає запорукою національної безпеки, 

суверенітету та територіальної цілісності країни. Цей складний духовно-

ціннісний комплекс формується взаємодією систем освіти, культури, 

виховання, науки, засобів масової інформації, у цьому просторі функціонує 

історична пам’ять, розгортаються конкуруючі ідеології, які борються за вплив 

на суспільну свідомість [1]. 

Тож, визначальним напрямом гуманітарного розвитку України має стати 

забезпечення високої якості життя на основі реалізації людського потенціалу, 

що зумовлює необхідність: 

- збільшення інвестицій у людський капітал (розрізняють три види 

інвестицій у людський капітал. По-перше, витрати на освіту, включаючи 

загальну і спеціальну, формальну і неформальну освіту, підготовку за місцем 

роботи і т.д., є найочевиднішим і, напевне, найважливішим видом інвестицій у 

людський капітал. Освіта формує робочу силу, яка стає більш кваліфікованою і 

більш продуктивною. По-друге, витрати на охорону здоров’я мають також 

велике значення. Добре здоров’я — результат витрат на профілактику 

захворювань, медичне обслуговування і поліпшення життєвих умов — 

продовжує тривалість життя, підвищує працездатність і продуктивність праці 

працівників. Крім названих вище, відповідно до основних активів людського 

капіталу, до інвестицій відносять також витрати на пошук економічно значущої 

інформації, виховання дітей (вкладення в майбутній людський капітал) [2]); 

- розвиток соціальної інфраструктури (необхідною умовою покращення 

рівня та якості життя населення є наявність розвиненої соціальної 

інфраструктури, яка має здійснювати позитивний вплив на соціально-

економічний розвиток держави. Ключовою метою функціонування соціальної 

інфраструктури є повний і всебічний розвиток людини шляхом створення 

комплексу життєвих благ, необхідних для розширеного відтворення робочої 

сили. Соціальну інфраструктуру умовно поділяють на соціально-побутову та 

соціально-культурну. 
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Соціально-побутова спрямована на створення умов для відтворення 

людини як біологічної істоти (через побутове середовище), задоволення її 

потреб через належні умови життя, а соціально-культурна сприяє відтворенню 

духовних, інтелектуальних (через культурно-освітнє середовище) та значною 

мірою фізичних властивостей індивіда, формуванню його як економічно 

активної особистості, що відповідає певним вимогам суспільства до якості 

робочої сили. У складі соціально-побутової інфраструктури розрізняють такі 

компоненти: житлово-комунальне господарство, побутове обслуговування 

населення, торгівля і громадське харчування, пасажирський транспорт та 

зв’язок з обслуговування населення тощо.  

До соціально-культурної інфраструктури належать охорона здоров’я, 

рекреаційне господарство, фізична культура та спорт, соціальне забезпечення, 

освіта, культура, мистецтво та ін. Кожна галузь соціальної інфраструктури має 

свої характерні ознаки, що дають можливість більш повно зрозуміти їх 

функціональне призначення в соціально-економічному розвитку як держави, 

так і в життєдіяльності людини [3]); 

- сприяння підвищенню життєвого рівня населення як підґрунтя для 

формування середнього класу – основи стабільності суспільства.  

Для підвищення якості життя населення доцільно вжити таких заходів:  

1. Поступово наблизити основні соціальні стандарти та гарантії до 

прожиткового мінімуму. 

2. Законодавчо встановити реальний прожитковий мінімум, удосконалити 

методику його визначення, а також з необхідністю переходу до міжнародних 

стандартів в умовах зростаючої глобалізації. 

3. Реформувати систему соціального забезпечення населення таким 

чином, щоб вона посилювала мотивацію праці. А також докорінно переглянути 

систему пільг та пільговий контингент, оскільки значна кількість населення їх 

просто не потребує або ними не користується, запровадивши адресну грошову 

соціальну допомогу. 

4. Задля подолання бідності створити працездатним верствам населення 

умови для самостійного розв’язання проблем підвищення власного добробуту, 

що можливо лише в разі забезпечення продуктивної зайнятості, збалансування 

попиту і пропозиції на ринку праці, запобігання безробіттю, а також створення 

умов для розвитку самозайнятості населення та підприємницької ініціативи, 

поширення вторинної зайнятості працездатного населення. 

5. Забезпечити своєчасну виплату заробітної плати та не допускати 

виникнення заборгованості з її виплати. 

6. Легалізувати всі трудові доходи громадян шляхом зменшення 

оподаткування фонду оплати праці та заміни системи оподаткування доходів 

громадян на таку, що стимулюватиме їх зростання. 

7. Запровадити систему медичного страхування, що сприятиме 

підвищенню якості медичного обслуговування населення. 

8. Спрямувати кошти від детінізації економіки на забезпечення 

пільгового іпотечного кредитування, оскільки одним із критеріїв рівня 

добробуту є задоволення потреб населення у житлі, при одночасному подоланні 
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корупції на всіх етапах реалізації програм будівництва соціального житла.  

Впровадження високих стандартів життя невід’ємне від права людини на 

працю, що створює мотивацію для самовдосконалення та розвитку творчого 

потенціалу суспільства. Державна політика у цій сфері має бути спрямована на:  

– забезпечення економічно обґрунтованої та гідної заробітної плати; 

– розроблення економічних механізмів заохочення роботодавців до 

створення нових робочих місць з належними умовами праці; 

– поширення гнучких форм зайнятості; 

– мінімізація негативних наслідків зовнішньої трудової міграції; 

– оптимізація імміграційної політики з метою забезпечення в 

майбутньому необхідних потреб економіки України в робочій силі; 

– впровадження стандартів соціальної відповідальності бізнесу [2]. 

Тож, сьогодні в Україні існує чимало невирішених проблем в управлінні 

соціально-гуманітарною сферою, які потребують комплексного дослідження та 

усунення. Назріла необхідність активізації соціально-гуманітарної ролі 

держави, відпрацювання механізму взаємодії держави й суспільства в 

соціально-гуманітарній сфері, забезпечення гідних умов життя, що сприятиме 

зростанню добробуту громадян, становленню середнього класу. 
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СВОБОДА СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ І БОРОТЬБА  

ЗА ЦЮ СВОБОДУ 

 

В історії культури свобода стає універсальною вимогою індивіда. Адже 

свобода провокує творчий потенціал особистості. А без творчого початку 

індивіда сучасна цивілізація не може прогресувати. Цивілізаційний розвиток 

потребує від людини свободи як самовизначення дії так і свободи як 

самовизначення волевиявлення.  

Необхідно відмітити, що свобода дії може проявити себе в тому випадку 

коли є альтернативи в людському житті, коли будуть відкриті альтернативні 


